

# 新任驻华大使人选浮出水面

## 奥巴马提名参议院议员鲍卡斯为下任人选

据新华社华盛顿12月20日电(记者易爱军 周而捷)美国总统奥巴马20日宣布提名参议院财政委员会主席马克斯·鲍卡斯为下一任驻华大使人选。

白宫发表声明说,奥巴马称赞鲍卡斯过去20多年来一直致力于“深化”中美关系,协助达成的经济协议为美国创造了数百万个就业机会,增加了数十亿美元产值,称他“完全适合”以新角色继续推动双边关系向前发展。

对鲍卡斯的提名须经美国国会参议院批准,但参议院共和党人已表示这一过程不会存在多少障碍。

现年72岁的鲍卡斯是民主党人,1978年当选参议员,是迄今蒙大拿州任职时间最长的联邦参议员,也是参议院中第三位任职时间最长的议员。鲍卡斯上周说,他已做好准备“一个全新的冒险和全新的篇章”的准备。

美国现任驻华大使骆家辉上月宣布将于2014年初卸任。

新闻解读

## 为何选中鲍卡斯?

美国总统奥巴马12月20日宣布提名民主党籍资深参议员、参议院财政委员会主席马克斯·鲍卡斯为下一任美国驻华大使。

鲍卡斯现年72岁,1973年即32岁时当选家乡蒙大拿州的众议员,次年当选国会众议员,1978年进入参议院,连任六届至今,任期至明年结束。

鲍卡斯在国会纵横将近四十载,既是经贸、金融等领域的政策专家,也是中美关系的见证者。

如果获得批准,鲍卡斯将成为1979年中美建交以来上任时年龄最大的驻华大使,预计出使中国将成为其政治生涯“最后一站”;鲍卡斯还将是13年来首名不会说中文的驻华大使,相比前任、现任驻华大使洪博培和骆家辉,鲍卡斯身上似乎没有那么多“中国元素”。不过,更丰富的政治经历将成为鲍卡斯使华的最优资源。

鲍卡斯曾8次访华,包括1997年陪同时任民主党籍总统克林顿访华,2010年以参议院财政委员会主席身份访华并与时任国家副主席习近平会见。

### 老资格·知轻重

鲍卡斯在100名国会参议员中资历排名第三,预计在参议院明年年初对大使提名的审议和表决中,将像另一名资深参议员约翰·克里出任国务卿那样,轻松过关。

中国社会科学院美国研究所助理研究员刁大明认为,鲍卡斯是中美关系正常化以来的历史亲历者和见证者,清楚两国关系的瓶颈和障碍,知道轻重。

他有着广阔的国际视野,而且会比洪博培和骆家辉更内敛、更持重。上世纪90年代,鲍卡斯支持克林顿政府的对华“接触”政策,支持无条件延长中国的贸易最惠国待遇,主张把人权问题与贸易问题脱钩。他2000年协助尼克松访华后,他多次访问中国,与周恩来总理会见。他强调研究外国的特殊性,主张美国尽量减少无益的军事介入。

刁大明告诉新华社记者,如果奥巴马提名鲍卡斯,蒙大拿人会很乐意把这一提名与曼斯菲尔联系起来,而鲍卡斯本人势必会努力做好驻华大使的工作,在外交和安全领域会以曼斯菲尔为榜样。刁大明认为,鲍卡斯熟悉中国

### 他纵横国会将近四十载 他是年逾古稀的政坛老将 他也是中美关系见证者

推动参议院通过对华永久正常贸易关系议案;在中国加入世界贸易组织的中美谈判过程中,鲍卡斯同样发挥了积极作用。

不过,鲍卡斯属于民主党保守派,曾就“不公平贸易”、人民币汇率、知识产权保护、人权等问题向中国施压;国会投票记录显示,他对涉华议案的投票偏向负面。

政府及其行事方式,如果出任驻华大使,会更有手腕,方式更成熟、稳重,从中美关系的大局来处理有争议的议题。

鲍卡斯爱好运动,是长跑健将。他1982年有过一次短暂婚姻,1984年再婚,2009年结束这段25年的婚姻;两年后第三度结婚,妻子则是他的前办公室主任、同样离异的梅洛迪·哈内斯。鲍卡斯与首任妻子育有一子。

新华社特稿

## “玉兔”午休后行进21米

据新华社北京12月21日电(田兆运 谢波)截至12月21日20时05分,在北京航天飞行控制中心的遥控操作控制下,“玉兔”号月球车结束午休后24小时,顺利由B点行驶至C点和D点,行程约21米,在C点和D点均进行了进行了全景相机、导航相机等图像成像和下传工作。

据北京中心专家介绍,月面环境复杂地形多样,加之光照、温度等因素影响,月球车工作大多依赖于北京中心的遥控操作控制。如果将太空飞行比作是开有轨电车,那么遥控操作就是在未知的地形上开越野车。

## 我国成功发射 玻利维亚首颗卫星

据新华社电(记者 王经国 王敏)12月21日0时42分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将玻利维亚通信卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道。这是我国为玻利维亚研制的通信卫星,也是玻利维亚拥有的首颗卫星。玻利维亚总统莫拉莱斯专程来到西昌卫星发射中心,这是外国国家元首首次到中国航天发射场观看卫星发射。

## 泰最大反对党选择对抗到底

### 宣布抵制明年大选

据新华社曼谷12月21日电(记者 常天童 张春晓)泰国最大反对党民主党21日表示将不参加明年2月2日的大选,该党是截至目前唯一宣布不参选的政党。

阿披实表示,泰国最近的政治乱局源于英拉政府利用职权谋取私利,例如推动特赦法案和宪法修正案,导致泰国社会缺乏互信,即便举行大选也很难结束政局危机。

阿披实说,民主党有义务为结束这种混乱状态而努力,希望与人民携手推动全面改革。他表示,民主党宣布不参加大选后,本次大选是否还具有合法性有待考证,相信民众会给出回答。

## 准生证到手又“飞”走 夫妇怀二胎陷尴尬境地

### 官方称系工作失误 将采取补救措施

新华社南宁12月21日专电(记者 王秋凤)准生证发放也“摆乌龙”:广西武鸣县的一对年轻夫妇在成功怀孕后,却被卫生部门发现准生证为工作人员失误错误发而将其收回,这对夫妇由此陷入尴尬。武鸣县就此回应称,县人口和计划生育局已对当事人表示道歉,将积极采取补救措施;县纪检监察部门成立专门调查组对此进行调查。

武鸣县委宣传部20日晚间通报,当事夫妇唐某某与罗某某于2006年育有一子。罗某某是上门女婿。2013年5月,唐某某夫妇申请生育二胎。按2002年颁布实施的《广西壮族自治区人口和计划生育条例》,男到“多女无儿”家结婚落户,可以申请生育二胎。但2012年广西新修订并于当年6月1日实施的新计生条例规定,只有“双女无儿户”的招婿家庭才有可能生二胎。唐某某家中姐妹四人,并不符合生二胎条件。

在受理唐某某夫妇申请过程中,镇计生服务所办证员曾某某仍按照旧的计生条例于2013年6月14日通过了唐某某夫妇的申请。2013年10月,曾某某在整理档案时,发现了错误,于次日收回已办理的《二孩生育证》。

## 厨师捡1.7亿元存折寻失主

### 失主虽找到却是为撑门面办假存折

据新华社南宁12月21日专电(记者 李斌)近日,广西一厨师“捡到1.7亿元存折寻找失主”的消息被网络热传。记者从广西柳州市公安局了解到,目前这名失主已经找到,不过这所谓“1.7亿元”的存折竟然是失主为“撑门面”办的假存折。

12月18日凌晨,柳州一名厨师黄先生在下班途中捡到一个男士挎包,包内有身份证、驾驶证和多张银行卡等,还有6本存折。6本存折每本存折上显示的数字均在1000万元以上,最高达4500万元,合计约1.7亿元人民币。

挎包里还有一张身份证,显示名字为罗某,包内还有罗某的名片和一本电话簿。捡到挎包后,黄先生拨打电话簿上近10个电话,对方均称与罗某不熟悉或不认识,也没有罗某的联系方式。下午2时许,黄先生把这个挎包交到了柳州市公安局天马派出所。

20日下午,罗某来到天马派出所认领失物。罗某承认,6个存折均系伪造,目的是为在承包工程时显示有实力、“撑门面”。相关银行也证明存折全部为假存折。

### 出问题了还投递

据山东省邮政局通报,潍坊捷顺通5名工作人员出现不同程度的中毒症状后,公司没有按照程序向当地邮政管理部门报告,而是自行对疑似污染快件进行了隔离,并于11月29日10时左右将同一车次上的其他快件先后投出。

直到11月30日12时20分,潍坊捷顺通快递公司才报告潍坊市邮政管理局。企业存在延报。

12月2日15时50分,潍坊捷顺通快递公司又向潍坊市邮政管理局报告称,同一车次已先期发往广饶县的一淘宝快件“鞋”的收件人29日收件后头晕恶心,送医院治疗死亡。

12月2日,山东省邮政管理局督导组到达潍坊督办广饶居民死亡事件及同车次1844件快件的排查情况。

12月4日7时30分,1844件快件全部排查完毕,发现问题快件4件,除广饶一死亡案例外,另有胶州、寿光两个收件人收货后有头晕、恶心异常反应,青岛一用户收到鞋子有异味拒收退回。

据记者了解,化学品数量尚属未知数。另外,是否曾多次邮寄氟乙酸甲酯也未作说明。对潍坊捷顺通快递的迟报行为,山东省邮政管理部门做出了处罚2.8万元的决定。

## 今日“冬至”

### 民俗专家解读:古时冬至大如年

新华社天津12月21日电(记者 周润健)根据《中国天文年历》显示,北京时间12月22日1时11分,将迎来农历二十四节气的“冬至”,标志着我国迎来“数九寒天”。

每年公历12月22日左右为冬至,此时太阳黄经270度,太阳几乎直射南回归线,太阳的辐射量和日照时数到达最低点。冬至这天,北半球白昼最短,夜晚最长,所以冬至在我国历代也称为“日短”“日短至”。

大多数人认为冬至算不上什么重要节日,也就是吃顿饺子。记者近日采访到辽宁大学文学院教授杨大,他说早在殷周时期,冬至节实质上相当于春节。后来更有冬至大如年的说法,宫廷和民间历来十分重视,从周代起就有祭祀活动。

杨大说,殷周时期规定冬至前一天为岁终之日,冬至节实质上相当于春节。后来实施夏历,但冬至一直排在24个节气的首位,称之为“亚岁”。把冬至作为节日来源于汉代,盛行于唐宋,相沿至今。

据了解,各地在冬至时有不同的风俗,北方地区有冬至宰羊、吃饺子、吃馄饨的习俗,南方地区在这一天则有吃冬至米团、冬至长线面的习惯,而苏北人在冬至时吃大葱炒豆腐。杨大说,冬至吃饺子,是不忘“医圣”张仲景“祛寒娇耳汤”之恩。至今南阳仍有“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管”的民谣。

## “哈密人民不会忘记!”

(上接一版)在茫茫戈壁中,正在建设、初具规模的哈密市石城子光伏园区给人的感觉十分震撼。计划投资6亿元的河南援疆企业郑州弗光太阳能有限公司便位居其中,正在进行一期工程太阳能电池板的最后安装工作。

郑州援疆工作队队员们自豪地说:“项目建成后,将成为世界最大、技术最先进的聚光光伏电站,很快将并网发电。”

### 惠民援疆 真情温暖瓜乡

除了做好援疆项目工作,郑州援疆工作队还创新援疆形式,加强豫哈两地的交流,真情务实援助。

郑州市承担了哈密市五年的短期支教任务,豫哈两地已互派短期教师400多人次进行交流学习,投入教育资金650多万元。

2011年7月13日,郑州开展了“大河——郑医先心病救治”活动,筛查了110名儿童,最后有16名先心病儿童在内地得到了免费救治。此项活动得到了自治区党委书记张春贤的高度评价:“大河——郑医医疗队千里送医,给哈密地区的先心病儿童送来了爱心,更带来了河南人民的深情厚谊。”

2012年9月11日,郑州市第二人民医院来哈密开展了“郑州光明行活动”,投入资金30万元,成功为17例白内障患者免费植入人工晶体,让白内障患者重见光明。

2011年9月,河南援疆爱心人士协会成立,协会为哈密市困难群体捐赠达10万余元。

在郑州市委、市政府大力支持下,郑州市的医疗援助、文化旅游、教育援疆、农林支援等,一个个惠民特色援疆活动在瓜乡大地火热上演,温暖了哈密各族人民群众。

### 三年援疆 获得高度评价

三年来,哈密市实现了跨越式发展。这其中,郑州援疆干部功不可没。

哈密地委委员、市委书记黄建昆对郑州援疆工作队给予高度评价:“讲大局,识大体,舍小家,顾大家,用他们的辛苦指数换来了我们哈密人民的幸福指数,应该讲,他们的三年是无怨无悔的三年,充分展示了郑州干部良好的精神风貌和优良的工作作风,我们哈密人民永远不会忘记!”

河南省援疆工作前方指挥部总指挥王新伟说:“郑州援疆干部全心投入,不管是项目建设、合作交流,还是产业支撑、智力支持,都做了许多开创性工作,可谓亮点纷呈,得到了哈密市各级干部群众的高度评价和认可。他们用大爱诠释了热爱新疆、自觉奉献的赤子情怀,用忠诚书写了听从召唤、报效祖国的政治品质,用奋斗展现了务实重干、勇争一流的拼搏精神,不仅为郑州争了光,也为河南争了光!”



## 雪乡游正酣

进入11月份下旬以来,随着黑龙江大范围连续降雪,有着“中国雪乡”美誉的黑龙江海林林业局双峰林场进入旅游旺季,慕名前来的各地游客络绎不绝。新华社发

## 徒手攀高楼

12月21日上午,阿兰·罗伯特在攀爬绍兴世茂天际中心。当日,以徒手攀爬摩天大楼著称的法国“蜘蛛人”阿兰·罗伯特,成功徒手爬上高达288米的浙江省绍兴市世茂天际中心。新华社发



### 快递5名员工曾现中毒症状

11月28日23时15分,潍坊捷顺通快递有限公司(圆通网络)工作人员在卸车由武汉发往潍坊的快件运输车时,嗅到刺激性气味,两名员工呕吐。公司作业现场负责人随即疏散员工,并将上述两名员工送医院救治,将车辆放置通风处。

29日早,潍坊捷顺通快递有限公司与武汉发件企业取得联系,将呕吐员工症状告知发件企业,发件企业称该液体为氟乙酰胺,对人体危害较小。

随后,潍坊捷顺通快递公司于29日19点对通风放置的车辆再次进行快件处理,又有3名员工出现胸闷等症状,公司将3名员工送至医院治疗。

30日8时30分,潍坊捷顺通快递公司致电发件人询问寄递物品到底是什么物?湖北方面寄件人称为氟乙酸甲酯,不是上次告知的氟乙酰胺。随后,潍坊捷顺通于11点向潍坊市警方报警。潍坊市寒亭区政府、区安监及公安等部门到达现场,对污染源进行隔离处理。目前,上述5名员工均已出院。

经检测该物品为氟乙酸甲酯,氟乙酸甲酯不属于危险化学品,但刺激眼睛、呼吸系统和皮肤,是有毒液体,不得寄递。据介绍,氟乙酸甲酯是一种在制药等领域广泛应用的有毒液体,出现过致人死亡的极端案例。该化学品由湖北某化工厂经当地圆通快递收寄点寄往山东省潍坊市某制药厂,邮寄过程中外包装破损,致使液体泄漏。

## 收个快递命没了

### 山东一居民网购物品中毒身亡

据新华社济南12月21日电(记者 吴书光)近日,山东省东营市广饶县一居民因收快递而中毒,经抢救无效死亡,同时还有多人出现中毒症状。在这起责任事故中,发件企业不告知发件物品,收寄公司不严格验视,快递公司明知物品有问题还投递,种种不规范,最终导致“收个快递也夺命”。



新华社制图